

Abonamente

Incep la 1 și 15 ale fie-cărei luni

Table with subscription rates: Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei; Căsuță lunară 3 lei; Trimestru lunar 8 lei.

Numărul 10 bani

In străinătate 15 bani

Adevărul

Să te feresti Romine de cult străin în casă! V. Alexandri

Anunțuri

Se primesc direct la Administrația zărilor... Linia pag. IV... III... II...

Numărul 10 bani

Un număr vechi 20 bani

ADMINISTRAȚIA PASAP. BANCOI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA PASAP. BANCOI NAȚIONALE (TELEFON No. 25)

INTERVIEW CU RALLIS VICTORIA DE LA VELESTINO. — INFRÎNGEREA DIN EPIR

Odată cu ediția de SEARA a „Adevărului” de astăzi, cititorii sunt rugați să reclame chioscarilor și vânzătorilor de ziare SUPPLEMENTUL GRATUIT CU ȘTRILE DE DIMINEAȚA.

Evenimentele și D. Sturdza

Oculita — pentru ca să-i spunem ast-fel — susținea că venirea la putere a D-lui Sturdza este imperios cerută de evenimentele din afară. Pe acest mare argument s'a dat asalt cabinetului Aurelian și tot pe acest argument D. Sturdza a luat președinția consiliului.

Ei bine, acum, cînd șeful Oculitei a luat frînele, întrebăm: Intru cît s'a schimbat politica urmată sub ministerul Aurelian și cari sînt foloasele pe cari le tragem de pe urma revenirii D-lui Sturdza în fruntea afacerilor?

Maî întîi, este știut că politica noastră exterioară este condusă aproape exclusiv de regele, iar miniștrii, noștri de externe — de la o vreme încoace — ilustrează foarte mediocru portofoliul lor. Nici la Ischl, nici la Berlin, nici la Viena, regele Carol n'a mers însoțit de către ministrul de externe; toate tratativele le-a făcut dînsul personal și tot dînsul personal a luat angajamentele cari leagă astăzi țara.

De aceea, pentru politica exterioară a țării este fără importanță să plece D. Aurelian și să vie D. Sturdza, pe cîtă vreme partidul liberal nu mai are nici un bărbat de stat cu destulă autoritate pentru ca să se impune coronei.

Acest fapt cert ne-a făcut să surdăm de atîtea ori de cite ori D. Sturdza susținea că gravitatea evenimentelor din afară îl impune la guvern. Și chiar dacă nu regele ar fi acela care conduce politica exterioară, întru cît persoana D-lui Dimitrie Sturdza devenea indispensabilă în aceste împrejurări?

In străinătate, în țările mari și puternice cari au politică proprie, acolo pot exista oameni politici cari, prin venirea saî prin plecarea lor de la cîrmă, să împingă țara lor într-o grupare de puteri sau într'alta. Așa, în Anglia se poate că, venind Gladstone la putere, țara aceasta să facă o politică anti-turcească, ori venind lordul Salisbury, Marea Britanie să rămîie în concertul european, în Germania, în Austria, în Rusia, în Franța, chiar în Italia, schimbarea unui cancelar sau a unui cabinet are o semnificație politică în legătură strînsă cu politica din afară; dar la noi este o glumă să se afirme că singură persoana D-lui Sturdza ne poate apropia sau depărta de tripla alianță, sau ar fi în stare ca să urnească cu o țoță, din calea ce-i este trasă, politica noastră externă.

Nu D. Sturdza, dar un om mult maî înțelept și mult maî destoinic de cît D-sa n'ar fi în stare să provoace modificări în linia de purtare a Statului Român. Și aceasta pentru două puternice motive: Întrîiul motiv este acela pe care l-am expus maî sus: regele Carol fiind acela care conduce politica din afară a Romîniei, schimbările de guvern nu pot avea influență asupra acestei politici; al doilea motiv este că statele, cînd contractează angajamente și încheie alianțe, trebuie să le respecte un mare șir de ani, ori cite evenimente nevăzute s'ar ivi. Un exemplu îl avem în alianța franco-rusă: deși această alianță a suferit multe neajunsuri

în ultimii timpi, totuși alianța aceasta va trăi încă.

D. Sturdza n'ar putea legitima impunerea sa la cîrmă de cît numai dacă ar ști să dovedească cum că D-sa este, în adevăr, cel maî capabil bărbat de stat al Romîniei. Dar cîți oameni ș'ar putea ține seriosul cînd o asemenea afirmațiune s'ar produce?

D. Sturdza ș'a făcut proba în capul guvernului, D-sa a dovedit de ce este capabil: atîtea greșeli, atîtea nehotobii, atîtea fiascuri în scurtul interval al unui an de zile, l-au semnalat nu ca pe cel maî destoinic bărbat politic, dar ca pe cel maî nenorocit și ca pe cel maî nenorocos.

Const. C. Bacalbașa

SATIRA POLITICĂ

Situația în Grecia

E lucru mare să ai un correspondent exprs la Atena în vremea de față. Ca dovadă că e lucru mare, este faptul că subșeful Vaz a primit următoarea telegramă de la corespondentul său special doctorul Pacaleanu.

Iată telegrama:

Atena Vaz, București. Aici, dacă o revoluție, are să izbucnească; dacă nu, nu.

„Greșelile guvernului, ale regelui și ale statului-major le-ai plătit pînă acuma negustarii deștepți de poporul străin.”

„In privința crizei, vă rog să știți că dacă o cădea Delyannis, are să vie la putere opoziția; iar dacă n'are să vie opoziția, o să rămîie tot Delyannis.

„Dacă o veni opoziția, să știți înarși, că ministrul oel noul o să depuie jurămîntul, iar leaia pe luna viitoare n'o s'ib maî la Delyannis.

„Dacă regele George nu va pleca pe cîmpul de război, are să rămîie la Atena; iar dacă nu se va putea încheia pacea, de sigur că războiul va continua.

„Toate aceste știri importante vi le dau din sorgința cea maî autorizată.”

Doctor Pacaleanu. Pentru confirmare, Vaz.



MARINAKI Șef de insurgenți greci care a comandat atacul de la Vukolion.

ÎNȚIŪ MAIŪ

Azi, Sîmbătă 1 Maiu stil nou, și mîine, Duminecă, muncitorimea lumii întregi, umită în același gînd, va serba sărbătoarea muncii. Ori unde este cel maî mic sîmbure de organizațiune, muncitorii au început lucrul pe ziua de azi în semn de manifestare, ori au lăsat ca rîva de Duminecă să strîngă într-un singur mînaunchiu pe toți muncitorii.

De cînd e creștinismul nu s'a văzut o mișcare atît de grandioasă și care să treacă peste hotarele țării, alcătîind un partid internațional de clasă, o armată puerică, care în același timp și cu o sfortare comună să dea asalt vechet altăntui, în care o clasă exploatează pe alta. Ziua de Înțiu Maiu se poate compara cu ceea ce sînt manevrele față de război. Această manifestațiune este o încercare de

mobilizare a forțelor proletariene și o dovadă de fapt de puterea de care dispune proletariatul lumii întregi.

Cel care scrie aceste rînduri și care a rămas cu același sentimente, în această zi mare salută cu respect sărbătoarea muncitorilor și are încrederea că în țara romînească, întocmai ca și în Apus, mișcarea va scotpa caracterul ei umanitar, generos și revoluționar, țegînd din cercul strîmt al influențelor personale.

Const. Mille.



SACHTURIS Postul admiral al flotei grecești de Est, destituit în urma ultimelor infringeri.

Sînt dator să atrag atențiunea reporterilor de gazetă asupra împrejurării că nu au voie să procedeze cu ușurință. Un reporter ușurel este un om mort, dînsul devine un sinucid politicește, iar dacă, pe lînga mica funcție de reporter, maî cumulează și marea însărcinare de șef de parud, atunci, oh! atunci devine chestia cu tremolo la orchestră.

Prin urmare, să fie bine stabilit că: Reporterii n'au voie să ia bani clandestini de la particulari, nici de la Curescu, nici de la Valdmann, nici de la sindicatul reporterilor, nici de la mitropolit, nici nu sînt autorizați să șterpelească ceasornicele stenografilor cu remontoar. (Ceasornicele, nu stenografil).

Iar dacă așa ceva se va întîmpla, contraveniții la dispozițiunile de față sînt înștiințați să procedeze fără marilor și nici să dea chitanță, pentru ca să nu rămîie dovezi în urma lor.

Oaci, ori-ce s'ar zice și ori-ce s'ar face: „Avem judecători la sala Hugo!” Stop.

Organizarea man-vrelor noastre Scopul convocării. — Condițiunile impuse. — Alegerea punteilor. — Regiunea Găești-Costești. — Divizia din Dobrogea. — Viitoarea intrunire.

Comandanții corpurilor de armată și diviziilor active din Dobrogea au fost convocați telegrafic de către șeful statului-major general al armatei pentru a lua de țeri, cînd s'au și intrat în bîrroule acestei sărbători.

La această întrunire militară au maî participat și D-nii general Brătianu, șeful institutului geografic militar, colonel Botocanu, noul sub-șef al statului-major și capitanul Referendaru de la direcțiunea mobilizării.

S'a discutat chestiunea organizării manevrelor de douăzeci de zile, ce vor avea loc la finele concentrării trupelor ce sînt astăzi chemate sub drapel pentru 70 de zile.

Stabilindu-se ca principiu general că marșurile diviziilor corpurilor al 4-lea de armată se vor face în direcțiunea limitelor teritoriale corpurilor al 3-a iar acele ale corpurilor 1-ii spre; aceea a corpurilor al 2-a, s'a luat apoi părerea fie-cărui comandant în parte asupra punteilor unde urmează a se începe adevărata manevră.

Condițiuni impuse Înainte însă de aceasta, colonelul Botocanu a reamintit un ordin anterior care specifică că trebuie a se avea în considerațiune că agastă concentrație poate fi prelungită și ca prin urmare nu numai că localitățile unde vor fi concentrate masele mari de trupe trebuie să îndeplinească și condițiunea de a putea servi, la un moment dat, și de cantonamente, dar opoi să fie ast-fel în legătură unele cu altele, în cîtă s'a poata chiar forma cu înlesnire o linie secundară de operațiuni.

tului Teocuiu va fi extremitatea aripei stîngi a trupelor din corpul al 4-a de armată, avînd dreapta la Satul Nou din apropierea orașului Teocuiu.

Această localitate are avantajul de a fi ast-fel așezată, în cît trupele pot fi lesne transportate cu calea ferată și pe jos, în spre Dunăre, care pară a fi adevăratul obiectiv al acestor concentrări-manevre.

Regiunea Găești-Costești Comandanții corpurilor 1 și 2 de armată, luînd și părerea D-lor general Brătianu și capitan Referendaru, au găsit că regiunea care convine maî bine și care pară a îndeplini scopul ce se urmărește, este porțiunea cuprînsă între Găești și Costești, de-a-lungul căii ferate.

De la aceasta se va excepta divizia de Severin, care va rămîie pe loc, scoarindu-se însă în direcțiunea T-Severin-Calafaț.

Divizia din Dobrogea Divizia din Dobrogea va fi întrunită la Muratlar, în apropiere de Constanța, localitate care are avantajul de a fi legată cu frontiera Bulgariei prin drumurile și văile pe cari ar putea merge trupele prin, Ienidje, Dobromir, Radikioi, etc.

Toate aceste deciziuni vor fi supuse aprobării regelui.

Viitoarea intrunire In întrunirea de astăzi se va discuta detaliul marșurilor ce sînt a se efectua pentru a ajunge la acest punct și măsurile de luat pentru transportarea trupelor cu căile ferate.

D. Sahiny va asista la această intrunire. Hatt.

Chiar tu!...

Tu quoque! zicea Cezar lui Brutus, pe cînd cădea sub pumnalele asasinilor. Regele Carol nu este amenințat de așa ceva. Căci el nu are nimeni care să-l asine, singurul om care i se zicea prieten, e pe cale de a-l abandona și de a-l combate chiar, în public. D-sa a scris o carte: „August și oamenii de literă.”

In această carte găsim o puternică diatribă în privința absolutizmului și cetim chiar fraza aceasta, care ar părea direct adresată lui Carol I: „Hotărîtor lucru, zice savantul academician, despotismul este un rău cîment pentru state. Istoria dovedește acest lucru la fie-ce paș.”

Administraturul Domenjiilor Coroanei are perfectă dreptate. Exemplul îl avem în țara romînească în care puterea absolută a regelui a stricat totul, a dezagregat toate puterile, a nimicit absolut ori și ce inițiativă. La noi, totul se reduce la voiața lui, întocmai cum totul se reducea, la Roma, la voiața de fier a lui August. Formele, frește, s'au schimbat, s'au îndulcit și s'au modernizat.

August surghinnea și pedepsea cu moarte pe acela cari îl critica; actele, trimitea în exil pe Ovidiu și stăpînea un imperiu în care nimeni nu avea dreptul să-l critice, cel puțin în mod platonice, actele sale. La noi, presa este maî mult sau maî puțin liberă, actele regelui sînt aspru criticate, dar regele totuși guvernează cu putere absolută, lasă lumea să strige și fondul despotizmului rămîie același.

E bună, această stare de lucruri? De sigur că nu, de oare-ce chiar și intîmul regelui, D. Kalinderu, este silit să renunosească acestui lucru.

Faptul este caracteristic și l-am înregistrat ca una din ciudăteniile vieții noastre politice. Sfinx.

Noul teatru de război

După greșala comisă de statul-major grec, greșală care a făcut-oa cea maî mare parte din Tesalia să cadă în mâinile Turcilor, prințul mostenitor, a adunat resturile armatei sale la Farsala. Pentru ca din acest punct acțiunea să fie încoronată de succes, trebuie să se apere întregă linie de la Farsala și pînă la Volo, și trebuie să se apere maî ales acest din urmă loc, pentru că într'însul se află o mulțime de provizii și munițiuni pe cari Grecii le-au adus pe cînd baza operațiunilor lor era la Larissa și pe cînd mai aveau, prin urmare, la dispoziție drumul de fier.

Planul Turcilor este, după cît se poate vedea pînă acum, de a înainta în interiorul Greciei și nu de a se ținea în defensivă la Larissa, Turcii au trimis cavaleria lor spre Velestino și cavaleria i-a urmat infanteria, care are misiunea de a-și face drumul spre Volo. Cît privește Farsala, se vede că Turcii au renunțat de-o-cam dată de a ataca pe Grecia în această pozițiune. Aceasta este, pînă acum, noul plan de acțiune al Turcilor. Gal.

Situația în Grecia

— Serviciul nostru particular —

La Atena. — La Volo. — Panica. — Armata greacă. — Convorbiri cu deputații greci.

Atena, 15 Aprilie. E greu de descris starea sufletească a poporului atenan, de cînd l-a lovit trista știre despre pierderea Tessaliei, în mijlocul bucuriilor produse de veștile unor victorii parțiale. Nu e numai disperare, nenumțurire, ci un amestec din toate acestea împreună cu altea, al căror rezultat e foarte nenorocit. Pentru moment, poporul e zăpăcit și deprimat. Nu s'au dat încă lamuriri asupra chipului cum s'au petrecut lucrurile, de și în general zărele au început a comunica cititorilor adevărul.

Vinerea trecută, după o muncă grea, Delyannis s'a retras pe la miezul nopții. Dar la două ore a fost trezit din somn, pentru ca să a cunoștiința de niște telegrame cari sosiseră de pe cîmpul de război. Știrile primite erau atît de alarmante în cît ministrul-președinte alergă imediat la palat, unde stătu cu regele pînă tîrziu după răsăritul soarelui.

Sîmbătă, la orele 7 dimineața, s'a depeșat de aci trupelor, ca să se retragă la Farsala și într'același timp s'au luat toate măsurile pentru ca retragerea să se efectueze în bună ordine. De oare-ce însă timpul era foarte scurt și materialul rulant de pe drumul de fier foarte puțin numeros, artileria a putut fi transportată numai în parte. Tunurile mari din cele trei forțiuri ale Larissei au fost scoase din uz și lasate la locurile lor. Pentru a evita treburile încredințate pentru a întîrzi, dacă nu chiar a împiedica, avansarea Turcilor.

Retragerea s'a făcut așa de repede, în cît pînă la orele 3 după amiază, se și efectuase. Patru mii de femei și copii s'au rămas în oraș; încercarea lor de a pleca cu ultimele trenuri a fost zadarnică. Cinci voluntari italieni și-au făcut cu forța loc într'un tren. Mulțimea trase focuri asupra lor și dinși răspunseră.

Toate aceste știri erau de natură a mări excitația populațiunii, care se inghesia în jurul palatului. Miniștrii se adună într'un consiliu care ține maî multe cesuri de-a-rîndul. Procesiunile Paștilor maî distrăgeau atențiunea p-poporului de la marile evenimente, dar buletinele de pe cîmpul de război deșteptau mereu populațiunea, care le comenta și discuta pînă în cele maî mici amănunte, și nu arare ori cu destulă competență.

Se zvonia că Turcii au făcut minuni în cîmpia Tessaliei, mulțumită cavaleriei lor, pe cînd călăria grecească era foarte puțin prevăzută cu cai, și întru cît era, apoi caii erau tineri, nedomesticiți, neobiceiuiți cu manevrele militare. Unii susțineau chiar că în Tyrnavos s'ar fi nlat trei escadroane de cavalerie, cărora le lipsău... caii.

In ast-fel de condițiuni, lupta se da între inegali și cu tot eroizmul demn de toată lauda, al trupelor grecești, ele s'au fost gonite din Mati de către Turci.

Atitudinea ofițerilor a fost maî pre sus de ori-ce laudă și primul dezertori de pe cîmpul de război au fost opriți de către comandantul Mavromichalis, care a împușcat pe loc vre-o cîțva dintr'înși. Dar totul era nefavorabil Grecilor: pozițiunea, inferioritatea numărului, oboselile enorme pe cari le înduraseră și lipsa de munițiuni. Cu privire la acest din urmă punct, n'am informațiuni oficiale, dar posed mărturia a două ofițeri greci, cari s'au întors tocmai de pe cîmpul de război.

Volo a rămas de fapt fără nici o protecție. Farsala se poate însă bizui numai pe țaria situației sale naturale, căci marea cantitate a munițiilor fusese trimisă la Larissa, unde a fost găsită și luată de Turci.

Pînă în acest moment, presa oficioasă n'a comunicat încă lista celor morți și răniți la Mati. Dar șeful opozițiunii, Ralli, care tocmaî s'a întors de pe teatru războiului, declară că pierderile sînt foarte însemnate și spune că cea maî mare parte dintre ofițeri, au luptat în prima linie de apărare și au căzut răniți sau morți. Această știre maî-a fost confirmată și de către o altă persoană demă de toată încrederea.

Comandamentul turcesc nici nu se va interesa probabil de Farsala, ci va merge de-a-dreptul prin Velestino și peste pasul Pilaf-Tepe la Volo, unde Grecii au acumulat proviziile și munițiunile lor. De aceea s'a și cerut din Volo, pe cale telegrafică, un vapor. Maî ales populațiunea străină persistă în cererea de a pleca neîntîrziat, așa că consuliilor pteriorilor s'au văzut siliți a cere telegrafic ambasadurilor respective din Atena, ca să trimită de urgență un vapor, pe care să poată imbarca pe supușii lor.

Ministrii alergau ca nebunii la telegraf, la Delyannis, la palat sau la consiliu. La orele 4 dupa amiaza, s'a tinut un consiliu de ministri sub prezidinta lui Delyannis. Abia la orele 9 ministrii au plecat. După cit stii, nu micasera pina la aceasta ora inaintata.

Am vorbit cu mai multi deputati si chiar cei guvernamentali se aratau foarte ostili aceluia cabinet. Unul dintre dnasii mi-a spus: Infringerile noastre se pun in spinarea superioritatii numerice a dusmanilor. Dar de ce avem asa de putini soldati? De ce n'au plecat inca cei 100,000 de oameni, dornici de a intra in foc, dornici de a muri pentru patrie? De ce bat drumurile jandarmii si alte trupe cari de mult trebuiau sa fie plecate? De ce au fost pensionati atitia ofiteri experimentati? Alt deputat mi-a declarat ca toata vina e a regelui, care guverneaza in mod absolut. Un alt treilea deputat mi-a declarat in sfarsit ca razboiul nu-l de cit o comedie prin care regele crede ca isi va intari dinastia.

Toate acestea arata ca atit zilele D-lui Delyannis cit si acele ale regelui sint numarate. Cor.

Impresiuni si Palavre

Salonul din Paris

In toți anii cind se deschide Salonul din Paris, imi vine un teribil dor de ducă. Si aceasta dureaza de ani de zile, fara ca sa pot mearc o data sa revad pe pictorii mei iubiti, sa le studiez noul lor chip de lucru si in același timp sa cercetez noile curente artistice. Ce durare, sa te vezi inotul cu in celul, pierzindu-ti gustul, confundind numele si genurile, lasat in urma, pierdut pentru marea arta!... Si totusi, din semi-somnolența aceasta, cind privesc publicatiunile ilustrate ale Salonului pare o renasc si caut ca in fotografiile palide si moarte sa regasesc culorile si tonurile vii ale maestrilor picturii.

Stau dinainte cu aceste albumuri si nostalgica ma apuca. In glandul meu licesco pe a ceea ce pot plati luxul vietii artistice si cari de multe ori nu stiu sa se foloseasca de ea...

Iau ziarul care dau seamă despre Salon si urmaresc pe albumuri care de seamă. In ea gasesc doua tablouri care, vorbesc de Romania. Unul este al unuiastrăin D. Pierre Bellet, cunoscut la noi prin expozitiunea facuta acum doi ani in Bucuresti. Tabloul D-lui Bellet este o alegorie intitulata *Prahova*. Pe malul unui riu stau sase femei, dintre cari una in costum rominesc. Aceasta torce pe cind slatură o nita goală isi face gata stăla parului, iar la poalele torcătoarei o alta sta in pozitiune de odihnă. Gruparea este foarte decorativă, tipurile insa nu par a fi rominesci.

Al doilea tablou este de pictorul romin A. Garguromin-Verna. D-sa a mai expus in Bucuresti, la Salonul oficial din anul trecut. Tabloul este intitulat *Dans la forêt de Herceia* si reprezintă o scenă cimpenească. In padure, in jurul ocaunului in care fierbe mămăliga, sint grupati mai multi țărani pe cind o fata pune vreasour pe foc.

Reproducerea celor două tablouri si critica de critica ca li s'a făcut o o mîndrie pentru pictori ai nostri. De ce nu vînt si de cel al lui Rîș? In țara rominească nu sint nici apreciați nici nu pot gasi cumparatori. Reintorsii in țara, cu peceata talentului, recunoscuti ca pictori de valoare, operele lor vor gasi mult mai usor cumparatori, dacă nu vor afla chiar acolo chip de desfacere a operelor trimise.

Ne place a crede ca din toți pictorii nostri se vor gasi citiva cari sa poată sta alături cu artiștii straini. Le lipsește însă curajul, inițiativa și de aceea stau aici, in țara, ignorați de ai nostri, necunoscuti de lumea civilizată și in saracie pe toată viața.

Multora nu le trebuie de cit nitică energie, și ce păcat ca toamă aceasta lipsește Romînilui!

Chitibus

DIN GALAȚI

(Corespondență particulară a „Adevărului“)

Primăria din Galați. — Promisiunile D-lui Plesnilă. — Același sistem. — Casierul comunal. — Alți funcționari.

D. Plesnilă, venit in capul comunei după dezastroasele administrații ale repositantului Rescu și Malaxa, venea la comună in numele cinstei și cu făgăduința formală de a înalțura pe toți funcționarii abuzivi și necapabili. Azi însă, D-sa se pare că și-a uitat scopul pentru care a venit in capul comunei și preferă in interes electoral și de partid să sacrificie interesele comunei.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVĂRUL“

66

PE DRUMUL CRIMEI

Partea a treia

PE MARGINEA CRIMEI

X

Avăria și mai puternică de cit frica de moarte.

Se repezi la Boroville.

— Ah! blestematele, n'ai să lei nimic, auzi?

Izbitora fusese atit de tare, in cit Boroville șovăi.

Dar lupta era neegală.

Violaines își adunase toate puterile și strin-gea pe bandit.

Fusese unul din cei mai voinici din ținut, dar acum era bătrîn.

Curind obosi și incepu a horcaii și a striga:

— Ajutor! Asasinul!

Și in timpul luptei, apropiindu-se de fe-răstră, strică un geam care căzu cu un zgomot strașnic.

— Ah! și doar te praxenism, zise Boroville.

Iată de ce funcționari se încunjoară D-sa: Casier comunal este un Domn Epaminondas Mavrodin, persoană fără nici o cultură specială in materie financiară și care tot timpul și-l pierde in fund cartii la Club. La inspecția ce s'a făcut astă iarnă, a fost găsit atit de în neregulă, in cti i s'a dat un avertisment din partea ministerului.

Din neglijența acestui funcționar s'au pă-suit pe chirișii gheretelor comunale, așa că nici pina acum chiriile examinelor 26 Oc-tombrie anul trecut, nu sint total incasate. In acest chip, D-sa a dat prilej agentului său de urmărire Ghita Anastasiu să fa acuntori de pe la chirișii in suma de 3200 lei și să fugă cu acești bani, păgubind comuna.

La bariera Vadul-Ungurului, funcționează ca perceptor un frate al polițaiului orașului și care nu are alte merite de cit acelea de a fi un dibaciul agent electoral.

Pe lînga acestea, D. Plesnilă a numit in funcțiuni oameni osindii, incapabili și ast-fel a făcut din posturile de la primărie un fel de sinecure pentru toți nevolnicii, imoralii și bă-tășii colectivisti.

Cum se vede, D. Plesnilă acum este cu tot-tul departe de făgăduințele pe cari le dădea gălațenilor.

Fig.

CRONICA

Inapoi cu sistemul

D. N. Mariescu este un meritor chirurg-identist care operează la Craiova cele douăzeci și patru de masele otolitești și execută nu numai lucrări de „ori ce pătură“ atîngă-toare de arta dentară, dar și pe redactorii „Voinței Poporului“, un organ colectivisti—de sigur—din capitala Banilor.

Arta cu care execută D. Mariescu, pe gă-zetarilor otolitei, merită să fie relevată și de aceea reproduc acı scrioarea practicianului adre-sată „Fulgurului“, care o și publică:

Domnule Redactor,

Foița Voinței Poporului, in două numere con-secutive, mă înjură in modul cel mai murdar.

Nu le fac cinstea de a sta la vorbă cu a-cestă gazetă, pe tema înjurăturilor, pentru că așa rămîne invins; ep stații, geambași și pa-honții vor și tot d'ea una înjura mai bine de cit mine. Considerația însă de care mă bu-cur in Craiova este așa de bine stabilită, că secreturile infectioase de la acestor garle turbate nu mă vor putea nici o dată ajunge, tot lor le vor cadea pe nas.

Ceea ce însă voi să talevez, dintre eluc-bratiunile lor, este tîmpila alegațiune că așa fi orgel romanizat.

Cred că cel cu aseriuina că sint ovrel, trebuie să fie creștin bun, și cum există in fapt un semn caracteristic care desluseste pe ovrel de creștini, și poteste să se convingă; iar cind vor vedea semnul creștinăței, fălșînd tin-panov ca o făclie, cred că cu sinceritate vor face semnul crucei și-i vor scrie.

Ce să le mai spun? Pahonțului trebuie să-i frăgi la mir.

Nicolae Mariescu

Chirurg-identist

Drept că D. Mariescu, pe tema înjurături-lor, a rămas invins (?). De cit constat un lueru: celebrul meu prieten „chien-dent.“ Kibric, căruia i-a mers fama de l cunosc și co-piil de la Tei, a rămas îndarăt de sistemele cele mai noi... de reclama.

Bao.

Depeșile „Adevărului“

Victoriile Grecilor

— Serviciu telegrafic particular —

Atena, 18 Aprilie, orele 11 noaptea

Incep cu știri bune.

Știri precise din Vestidino anunță că o puternică avangardă turcească a atacat Vestidino, dară că a fost respin-să in mod strălucit de trupele grecești de sub comanda generalu-lui Smolenitz.

Turcii au avut mari pierderi și au lăsat in urma lor multe arme și mari cantități de munițiuni.

Turcii opriri in drum

Mari seara. Turcii s'au arătat din noi și împrejurimile lui Vestidino, unde Smo-

lenitz a ocupat pozițiuni foarte tari, așa că protejează acum complectamente drumul care conduce la Volo.

Aceste prime succese ale lui Smolenitz atî împiedicat pe Turci de a lua drumul spre Kalabaka, de unde ar fi putut să atace pe la spate armata Greciei, care o-porează in Epir.

Armata grecească

Situațiunea militară s'a îmbunătățit cu mult. Armata greacă primește mereu întări. Noui clase de rezerve și miliții au fost chemate sub arme.

Afară de aceasta se înrolează foarte mulți voluntari, cari se îngrămădeso din toate țările.

Pol.

Demisiunea lui Delyannis

— Serviciu telegrafic particular —

Atena, 18 Aprilie, orele 11 jum. noaptea

Situațiunea politică e foarte gravă și a produs mult multe crize importante.

Dupa ce două sedințe ale Camerei nu se putuseră deschide din pricina ca lipsis pînă la regulament de deputati, regele George a chemat pe Delyannis să pătăt, cerîndu-i să demisioneze.

Delyannis a răspuns că ar fi o nebunie de a pătăsi puterea in aceste momente grave, fără un vot explicativ din partea Camerei.

Regelul insistînd asupra cerererei sale, Delyannis s'a vădat silit a ceda și a prezentat demisiunea întregului cabinet.

Noul ministru

Regelul a chemat astăzi pe șefii opozițiun-ii însărcinîndu-i cu formarea noului cabi-net.

Aceștia, in deplină înțelegere, indicară pe avocatul și deputatul Rallis, ca persoană care se bucură de încrederea lor și care este decl chemată a se pune in capul nou-lui ministru.

Chemat prin telegraf, Rallis se duse la palatul regal spre a primi însărcinarea ofi-cială.

Pol.

Interview cu Rallis

— Serviciu telegrafic particular —

Atena, 19 Aprilie, ora 1 noaptea.

Puțin după întoarcerea D lui Rallis de la palat, m'am dus să-l întilnesc acasă la dinast.

Noul prim-ministru locuiește in fața Universității. I'am găsit in curte, stînd in picioare și dînd de mîncare unei a-ducătoare cete de animale domestice.

M'a primit cu ocaz extremă politețā pe care o cunoașteam deja, fiind că avu-sem fericierea de a-l face cunoștiuna săptămîna trecută pe cîmpurile Tesaliei, unde venise ca să lupte cu mult curaj pentru patria sa.

Tei bărbății. Să tot aibă vre-o cincizeci de ani. Este unul din cei mai mari a-vocați din Atica.

A mai fost ministru de justiție și in-terne.

Rallis e un om energetic, foarte activ și se bucură de o extremă popularitate in toată Grecia.

Asupra situației

L-am întrebat asupra situațiunei.

M'a răspuns că cu puțin mai înainte și-a luat înstrăinarea de a forma noul cabinet. Il vot compune, zise, și-l vor prezinta mănto Camerei, cerîndu-i un vot de încredere pe care sint sigur că-l vor obține.

Eu și colegii mei nu vom primi un mandat imperativ, dar programul nostru va fi de a continua să înalțăm moralul armatei, decedut in urma înecășicăbilitelor întâmplări la cari atit D-voastră cit și eu am fost martori.

Să retragă trupele fără luptă... De ce?

După ce luaserăm într'un chip așa de vi-guros ofensiva? Dacă am fi vroit să ac-ceptăm pacea, am fi putut-o face într'un mod mai puțin înjositor pentru noi.

Rechemarea comandantilor

Vom rechema — urmează D. Rallis

— de la Farsala pe principele moș-tenitor d'impună cu statul său mă-jor, cari sint cauza cea mai de căpe-tenie a înfrîngerii noastre și a ac-tualei situațiuni disperate. Vom re-stabili in sfîrșit ordinea compromisă prin lunga serie de greșeli cari ne-au adus la starea de anarhie de astăzi. Cum vedeți, luăm răspunderea puterii in momentele cele mai grele; dar noi ne-am luat angajamentul să salvăm onoarea armatei și a popo-rului grecesc, compromisă mai ales de greșelile comise de ofiteri, cari sint ofiteri de curte iar nu de răz-boi și cari trebuiesc imediat re-voacați.

Noul ministru

Voi aceluia ministerului din oamint din toate nuanțele opozițiunei. Știu că unii din-tre ministri, ca acela de război, sint răi văzuți la palat; dar am spus regelui, și la nevoie i-o voi repeta, că eu voresc să sal-veze onoarea țării și că pentru aceasta imi trebuie consensul tuturor bărbăților, nu numai al curtezanilor cari-i ascund elarea adevărată in care se află armata și țara.

Asupra războiului

— Aveți înțelegerea ca să urmați războiul și să respingeți toate propunerile de pace? întrebai pe D. Rallis.

— Nu pot să vă răspund pînă acum dea voi accepta imediat pacea, ori vom începe ostilitățile. In acest moment e vorba numai de a reînsoții vitejia armatei și a restabili ordinea pentru a înalțura fîrnicul care amenință mai ales dinastia și care și-l va dăgari salvarea sa omenilor cari nu sint servili, ci patrioți adevărați. Armata no-astră, încă întreagă, are nevoie de a și recă-păta forța morală, care i-a fost distrusă de oamenz nevrednici de a o comanda. Nu pot încă să vă spun care va fi soarta principe-lui moștenitor.

Ceea ce este sigur că atit el cit și fra-tele lui Nicolae vor vroiti să părăsească imediat comanda trupelor concentrate la Farsala. Armata noastră, deși încă perfect in stare de a se bate, e posibil ca prin săr-pîndirea războiului, să fie invinsă; dar ea nu merită ca din acest război să iasă de-zonorată ca o tarmă de vite care fa fuga.

Mă întind noului ministru pentru abili-tatea sa, i'am urat o complectă realizare a nobilului și patrioticului său program.

Pol.

OFICIALE

D. Dim. T. Ghimuz, licențiat in științele is-torico-filozofice, e fost numit suplinitor la ca-tedra de istorie de la liceul din Birlad, in lo-cul D-lui C. Arghir, retras la pensie.

D. George I. Duca, fost director general al Căilor Ferate și avînd gradul de inspector ge-neral clasa I in cadrele corpului tehnic, ac-tualmente aflat in poziție de neactivitate, este rechemat pe ziua de 10 Aprilie 1897 și sub rezerva aprobării ulterioare a regelui, in activitate (cadru ordinar al sus zisului corp) al serviciului pentru construcțiunea portului Constanța.

Badeni dat in judecată

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romine“).

Viena, 18 Aprilie. — Camera deputatilor. — De-pușatii germani liberali și naționali au prezentat o moțiune de punere sub acuză a ministrilor cont Badeni, conte Gieschke, conte Ledebur, bar-on Glanz și cavaler de Biliński, pentru atî au violat Constituțiunea prin ordonanțe regulind întrebun-farea oficială a limbilor in Boemia și Moravia.

ECOURI

— Direcția școlii comerciale din Galați ne anunță că in ziua de Sf. Gheorghe, 23 c., se vor începe la acea școală, conferințe popo-lare de științele comerciale și economice pen-tru tineretul comercial din acel oras. Aceste conferințe vor avea loc in toate Duminiilele și sîrbătorile, la orele 3 d. a.

— In strada Academiei No. 24 (fostă tipo-grafia Louis), s'a deschis un stabiliment ve-locipedic, in genul renumitului *Manège „Petit“* din Paris. Un salon foarte mare este afectat pentru Școala de Velocipede și pretul pen-tru învătarea complectă e numai 20 lei. Sta-bilimentul acesta mai are și un atelier spe-cial pentru ori-ce reparațiuni cari se execută

Se gîndea la Boroville și ochii ei îngroziiți îl căutau prin camera.

Servitorii credeau că se îngrijeste de Violaines.

I-l arătară cu degetul.

Se souă încet.

Tăcea.

Ce devenise oare Boroville?

Ce devenise fiul ei?

„Fiul ei!“

— Stăpîna, ești rănită grav poate?

— Nu, nu e nimic...

Rănită de Boroville, de tuțel!

Lugubră tragedie a întâmplării nemiloase!!

— Am să mor! Am să mor! mîrmură ea căzînd.

Servitorii o înconjurară și îi dău ajutor.

Se duseră să deștepte pe Jean Violaines.

Fostul soldat îi comunică tot.

— Tatăl D-tale a fost asasinat... D-na Violaines e rănită!!

O exclamație surdă și păli îngrozitor.

— Asasinat!... De cine? S'a prins asa-sinul?

Servitorul nu răspunde nimic.

Dar Jean Violaines tresări.

I se paru că un wool se ridică de odată de pe ochii săi.

— Asasinul, e Maria-Tereza!

Iată ce I strigă din fundul inimii o voce grozavă.

Și reconstituie scena cu înlesnire.

Maria-Tereza trebuie să fi făcut o încercare zadarnică pe lîngă neînduplecatul bătrîn; trebuie să fi fost primită cu insulte.

Era sigur de furie.

Atunci într-o arde de nebunie, Maria-Te-reza o fi dat... ori...

O altă idee îi veni și zise:

— A fost și fort?

— Da, o încercare. Pe masă sint împraș-tiați bani de aur, de argint și bilete.

cu prețuri foarte modeste. Tot acolo se pot procura și atit de mult apreciatele biciclete „Roche“, singurele absolut perfecte.

Acest stabiliment de velocipede fiind cel mai practic și mai bine organizat, în țrăm cel mai complect succes.

D. Al. Volaschin, licențiat in farmacie, a fost numit membru la comisiunea farmaceutică in locul D-lui Roșu, ales membru in consiliul sanitar superior.

Evenimentele din Orient

Dinastia greacă

Cu ocaziunea ultimei sale călătorii prin Europa, se zice că regele George ar fi comunicat diferitelor cabinete temerile sale dinastice. Pretutindeni el a cerut ajutor și sfat in privira uneltirilor societății „Etanki Hetheria“. De oare ce regele a avut de ales între război și revoluțiune, a ales războiul; după înfrîngerea armatei grecești, nu va scăpa însă nici de revoluțiune.

Declarațiunile regelui

Înaintea de a înțipăna pe Rallis cu formarea cabinetului, regele George a făcut următoarea declarațiune: Sint gata sa prime-sc ori-ce propunere mă-afă face și pe care atî creștinii in interesul țării. Nu voi ca să se verse din pricina mea sînge nevinovat.

Voluntarii greci

Se comunica ziarului „Hester Lloyd“ că magazinele de arme au fost pradate mai ales de voluntarii greci, cari cereau să fie trimiși pe cîmpul de război.

Ajunși in fața casei lui Rallis, au fost însă întâmpinați de mai mulți deputați opoziționiști. Aceștia adunîndu-le că și-și opozițiunii au fost chlemați la palat, voluntarii s'au retras in liniște.

Donațiile Grecilor

Se confirmă știrea că Averoff, care reîn-viase la 1895 jocurile olimpice, dăruînd in acest scop un milion, a trimis guvernul grec treizeci de milioane de drabani pentru acoperirea cheltuiurilor de război. Din toate țările atî sosit donații pentru fondul de război. Milonarul Zofinopolos din Marsilia a dat două milioane, un grec bogat din Alexandria un milion, iar două case de comerț din Trieste o sută de mii de lei.

Pierderile Grecilor

Pierderile pe cari le-au avut Grecii in retragerea lor spre Farsala sint spă-rîntătoare și explică cu prisosință de ce poporul grec e așa de iritat. Cînd s'au început ostilitățile la 5 Aprilie, cele patru diviziuni grecești numărau 65,000 de oameni, 72 de tunuri și 4000 de vo-luntari. Dintre aceștia actualmente 300 sint morți, 700 răniți, 2000 au fost fă-ouți prizonieri și 10,000 lipsase afară de acestea. Turcii au mai pus mina pe 26 tunuri, afară de cele 12 tunuri mari din Larissa, 65 care cu munițiuni și 40 care cu proviziuni. Căii grecești prinși de diviziunile Hamdi și Haki-Paşa nu se mai pun la scooteală. Puștile, rănițele și patroanele Grecilor garnisesc și a-cuma drumul spre Farsala.

Bel.

SPORT

Cursa București-Ploesti

Mîine va avea loc cursa de biciclete Bucu-rești-Ploesti și înapoi. Ea promise a fi foarte interesantă. S'au însoșit deja mai multi con-tendenți. Plecarea se va face mîine dimineața la orele 6 de la rondul al doilea al șoselei Kă-selof.

Vor fi controate la Săftica și la Pahonți mai. La Ploesti, alergătorii se vor însoșie in-trun registru, in ordinea sosirii. Același tî-bru se va face și la întoarcere.

REPORTAGIU

Din Capitală

Aseară, pe bulevardul Elisabeta, in drep-tul casei D-nei Steiner, tramvaiul electro a căleat pe un cărușas al primăriei Ca-pitalei.

Moartea nenorocitului a fost instantaneă.

Acuma in spiritul lui Violaines nu era nî-mai o bunăfăcă, ci o siguranță.

Maria-Tereza a voit să fure ca să impie-dice vinzarea de a doua zi și să păstreze moșia bărbatului său.

Își stărea fruntea înunțată de nădușală.

Se îmbracă in grabă și se duse la casa ta-tinului său.

Femeia lui era tot leșinată.

Jean Violaines tresări de-a mteles scena.

Maria-Tereza s'a dus să ceacă bani de la bătrîn.

S'a iscat ceartă.

Războiul greco-turc

De pe cîmpul luptelor

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine)
Sorginte grecoasă
Atena, 18 Aprilie. — Turcii au pus mîna pe Trkala, fără rezistență. Berlin, 18 Aprilie. — Incurcîșătorul Impărăteasa Augusta a plecat din insula Oreta la Falera.

Sorginte turcoasă.
Constantinopol, 18 Aprilie. — Un comunicat oficial zice că Turcii au gonit pe Greci de pe colinele care domină împrejurimile Pentepagiadiei și le-au ocupat. O bandă grecoască care a trecut granița lângă Pravishta a fost cu desăvîrșire nimicită. Grecii au reînceput bombardarea Prevecei, dar fără să cauzeze stricăciuni locale.

Occuparea Trikalei
Constantinopol, 18 Aprilie. — Larissa este liniștită; magazinele s'au deschis din nou.

Divizia lui Menduk-Pașa a plecat la Farsala; divizia de cavalerie și brigada de infanterie Hassan-Pașa sînt pe drum spre Volo.

O deșeușă a lui Edhem-Pașa zice că divizia Hamdi-Pașa a ocupat Trikala la 16 Aprilie. Populația, care la început fugise din oraș, s'a întors pe urmă în urma unei proclamări.

Comandantul turc a ordonat predarea în termen de 24 ore, a tuturor armelor distribuite de Greci populației. S'au luat toate măsurile pentru a se asigura menținerea ordinii.

Noile lupte

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine)
Sorginte grecoasă
Atena, 18 Aprilie. — Eri s'au dat mai multe lupte lângă Velestinos. Turcii au fost respinși.

La Farsala nu sînt de cît 30,000 oameni. Escadra grecoasă a sosit la Volo. Circula știri că ieri s'a dat o luptă la Pentepagiada.

Turcii și supușii greci
Constantinopol, 18 Aprilie. — O iradea ordonă o prelungire de opt zile pentru termenul privitor la expulzarea Grecilor.

La ocuparea Trikalei, Turcii au găsit mult material de război și a-provizionări. În fe-ce zi se așteaptă ocuparea Kalabakel.

Se crede că Grecii nu vor opune nici o rezistență la Farsala, ci numai la Domoko.

Larissa, 18 Aprilie. — Edhem-Pașa a sosit ieri și a fost primit în mod respectuos de mahometani.

Turcii au găsit intacte toate tunurile Grecilor. Volo va fi evacuat de Greci.

Noul ministru și Delyannis

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine)
Nouii ministri. — Decretul de numire. — Declarația lui Delyannis.

Atena, 18 Aprilie. — Cabinetul Rallis este astfel constituit: D-nii Rallis, președinte de consiliu și marșal; Theodorakis, interne; Skulodis, afacerile străine; Eutaxios, instrucția publică; Triandafillos, justiția; Simopulos, finanțele; colonelul Tsamros, război.

Atena, 18 Aprilie. — Decretul numind pe Rallis, președinte de consiliu, nu menționează dacă D. Delyannis și-a dat demisia sau a fost revocat.

Atena, 18 Aprilie. — Consiliul de ministri a decis ca D-nii Theodorakis și Tsamros să meargă la Farsala.

Atena, 18 Aprilie. — D. Delyannis a promis să sprijine cu desăvîrșire pe noul cabinet, pe care presa îl primește în mod favorabil.

INFORMAȚIUNI

De ieri a început instrucțiunea trupelor concentrate pe cîmpul pe la Cobreocant. Concentrarea va dura 84 de zile, din care cele 24 de zile din urmă vor fi consacrate marșurilor și simulacrelor de lupte.

Eri au sosit în Capitală trei profesori din Bitolia, pentru a reclama D-ului ministru de instrucțiune, contra faptului că de doi ani de zile nu sînt plătiți. Pe lângă aceasta, profesorii vor expune și D-ului Haret starea în care se găsesc școlile de sub administrația lui Apostol Ma-gărit.

Azi a încetat din viață D-na Pavelescu, soția inginerului Pavelescu de la C. F. R. și mama colaboratorului nostru Cîrcinac Pavelescu.

Transmitem condoleanțele noastre familiei. S'a împărtășit zvonul că zilele acestea se va intruni comitetul pentru ridicarea statuei lui Ion Brătianu spre a decide în privința începerii lucrării.

Da?... Locul din Bitolia a fost închis în urma neînțelegerilor dintre Margărit și profesorii de acolo.

Azi după amiază, ministrul s'au intrunit în consiliu la ministerul de interne și au rezolvat mai multe afaceri curente.

În momentul de-a pune ziarul sub presă, primim o corespondență extrem de interesantă de la trimesul nostru, special în Grecia D. Sardolly. D sa ne comunică între altele un interviu ce l-a avut cu ministrul de externe al Turciei Teufic Pașa.

În coloana a cincia a numărului nostru de Lună, vom publica această corespondență. Atragem deosebită atențiune a cetitorilor asupra ei.

Afăm că D. C. Olănescu, fost ministru, este aproape restabilit. D-na se va duce de la Nisa la Paris și peste oite-va zile va sosi în țară.

Din județul Covurlui ni se comunică cum că prin comuna plășei Prut din acel județ umbli mai mulți preoți greci stringînd ajutoare pentru luptătorii din războiul greco-turc.

Unul din acești preoți a luat parte ohtar în actualul război contra Turcilor și a primit mai multe răni.

Prin comuna preoții fac rugăciuni în biserici pentru soarta armelor grecești. În multe din comunele plășei Prut se află numeroși locuitorii greci și mai cu seamă în satele de pe malul drept al Prutul în Basarabia.

O telegramă sosită din R-Sarat anunță că întreg satul Giugești este de azi dimineață în flacări.

S'au trimis pîmpete din Rîmnic. D. Djuvara, ministrul de justiție, va supune consiliului de ministri în cursul săptămîinii viitoare tabloul de înaintări în magistratură.

Constatăm din nou o mizerie pe care oficiul telegrafic al veninosului Mitiță Sturdza caută să ne-o facă.

O deșeușă a corespondentului nostru din Viena, a bresată nouă, ieri 18 Aprilie, orele 6.30 seara, nu ne-a fost transmisă de cît azi, 19 Aprilie, orele 9 dimineața, adică cu întîrziere de 15 ore.

Răul face progrese.
Eri a sosit un mare transport de cartuze de război. Cartuzele au și fost distribuite pe la diferitele regimente de infanterie din garnizona București.

Atragem deosebită atențiune a cetitorilor noștri asupra interesantelor corespondențe telegrafice de peste 600 cuvinte ce am primit în cursul nopții de la distinsul nostru corespondent particular Polastri (Pol).

Cititorii „Adevărului” au făcut deja cunoștința acestui zelos corespondent, care cu ocazia căderii Larissei, punîndu-și viața în primejdie, ne-a dat el cel d'întîi un raport telegrafic de peste 700 cuvinte, așa în cît orice laude referitoare la D-sa ar fi de prisos.

Regele și regina se vor întoarce în țară cel mai tîrziu la 28 Aprilie. După întoarcerea suveranilor, prințul Ferdinand și principesa Maria vor pleca pentru o lună în Anglita.

D-nii lt.-colonelii Boereson și Hiotu vor fi înaintați pe ziua de 10 Mai la gradul de colonel și vor rămîne tot comandanți ai regimentelor 6 și 21 de infanterie din Capitală.

Maî multe vapoare și corăbii de comerț sub pavilion grecesc stau ancorate în mijlocul Dunărei, în fața Galaților. Capitanii acestor vase se găsesc într-o mare încurcatură, ne puțin pleca din cauză că se tem să nu fie atacați în Dardanele.

Ca să-și schimbe pavilionul, ar urma să-și schimbe proprietatea vaselor și astfel vasela nu pot să fie angajate pentru „Carico”.

Aseară a avut loc în localul societății studenților în medicină, adunarea societății medicale. După ce s'a dat citire apelului către medicii din țară, pentru a lua parte la congresul ce se va ține în București, în zilele de 10 și 11 Mai, s'a rezolvat mai multe chestiuni, printre cari și aceea privitoare la primirea doctorilor evrei în congres. Pentru aceasta însă, s'a pus o condițiune și anume aceea de a fi aderat la statutele generale ale doctorilor, veterinarilor și farmacistilor. Apoi s'a ales o comisiune compusă din D-nii d-r Neagoe, Bătescu, Dragescu, Thomason, Kiriac, Mendonidi, Kristodorescu, Bordesca, Ștefănescu și Crutescu pentru organizarea congresului.

Noua gară din R-Sarat și noile magazine sînt complet terminate. Acum se lucrează la facerea traseului pe lângă noua gară.

Pînă la toamnă lucrările vor fi terminate cu desăvîrșire.

Eri s'au imbarcat din Brăila 350 voluntari greci și din Galați au plecat în Grecia 150 de inși.

În numărul de astăzi, publicăm în pagina 4-a o listă nouă de premii ce acordăm cetitorilor „Adevărului” cu prețul redus, notat în dreptul fie cărui.

Am amatori de a se recrea prin lectură literară străină și romină, cit și doritorii de a eiti căni științifice de orice specialitate, găsesc în lista de azi opere cari îi interesează.

Dorind a fi în tot chipul folositori cetitorilor noștri, am obținut opere de valoare pe cari le oferim cu prețuri ireductibile.

Acei cari vor să se încredințeze despre aceasta n'au de cît să cerceteze lista nouă de premii din numărul de astăzi.

D. doctorand Șt. ... a prezintat azi la redacție și un-a declarat că faptul relatat de noi că gardienii și gardienele de la spitalul Brîncovenesc sînt hrăniți acuma în spital, pe

cînd înainte li s'a dădea hrană în bani, vine de acolo că înainte s'a făceai abuzuri. Gardienii și gardienele primiau hrană în bani și în loc să mînceafă afară din spital, mîn-au din bucatele bolnavilor. D. doctorand ne mai afirmă că nutrimentul este suficient și de bună calitate.

Cum am înregistrat plîngeră gardienilor, înregistrăm și apărarea administrației spitalului. Rămîne ca D-nii efori să cerceteze cazul și să facă dreptate, dacă cel ce s'au joluit o au și sperăm că dinși nu vor fi goniti din serviciile lor pentru o simplă protestare.

Biblioteca centrală s'a mutat în localul de lângă Cîșmegeii, care mai înainte a fost ocupat de Curtea de Apel.

Cu începere de Lună 21 curent, se vor deschide publicului cititor sălile de lectură, între orele 9 a. m. pînă la 6 p. m. fără intrerupere.

Asasinarea unui primar

Primarul comunei Cavadinesti din județul Covurlui, anume Dumbravă, a fost împușcat de locuitorii Ghiță Tiron din acea comună.

La împrejurările în cari s'a săvîșit acest asasinat. Văduva D lui Apostol moștenie de la bărbatul său o bucată de pămînt în comuna Cavadinesti, însă nepoții defunctului, între cari și Ghiță Tiron, au făcut opoziție contra testamentului și afacerea a fost terminată la Casa de către care D-na Apostol a fost pusă în posesiunea moștenirii.

Această vină însă locul moștenii primarului Dumbravă și pe cînd acesta se ducea Miercuri dimineață la noua sa proprietate ca să are, în timp ce se ducea Ghiță Tiron, care descărca asupra lui două tocuri de pușcă. Moartea nenorocitului primar fu instantaneă.

Ucișagul, crezînd că lovitura îi a fost mortală, s'a repezit asupra cadavrului lui Dumbravă și l-a tăiat gîtul cu pușca. Mai mulți locuitori cari se aflau în apropiere și au văzut crima, au alergat să dea ajutor victimei. Asasinul însă s'a amenințat cu un revolver pe care l-a ținut atîra de pușcă și a săpat făcîndu-se tăvănit.

La d-ieri, Joi, ucișagul s'a predat singur la miliție parchetului din Galați.

Se spune că primarul Dumbravă ar fi fost unul dintre cei mai buni primari din județul Covurlui; alții pretind că ar fi fost spîmătoarea lor din Cavadinesti.

Cine n'are slujbă, cine caută o casă cu chirie sau un-compartiment și cine are nevoie de profesor sau cine caută elevi, etc., nu poate face pe o cale mai leninoasă și mai eficientă de cît publicînd un anunț în pag. 4-a, la rubrica Mica publicitate, care nu costă de cît 0,50, pentru o singură publicație de 4 linii cu un total de 100 litere.

Astăzi publicăm în pag. 4-a această rubrică și ori-cine poate vedea și încredința de avantajice ce prezintă.

Pentru numărul viitor, cel de Joi, aceste anunțuri se primesc de acum și cel mai tîrziu pînă la Jertzi, 6 ore seara.

Vienna, va sta acolo pînă la Octombrie.

D. Pavelescu, absolvent al școlii de Belle Arte, care a fost însușirea cu facerea bustului lui Ștefan cel Mare, Alexandrescu, va pleca zilele acestea la Tirgoviste, pentru a alege locul unde va fi așezat bustul.

ADEVĂRUL ILLUSTRAT de Lună, 21 Aprilie, are următorul sumar:
Buletinul săptămîinii, de Const. C. Bacalbașa.

Statuele, versuri, de Radu D. Rosetti. Digita, muzică, de Edgar Poe. E primă-vară! versuri, de Tr. Alexandrescu.

Invențiuni și noutăți. Nocturnă, versuri, de M. Oaias. Idilă tragică, fragment, de Florian I. Becescu.

Bandiții Americii, roman, de Henry Leturque. Ciupituri, de Inventar. Cîntec popular, de D-nii Drăghicescu și Dragan.

Pe drumul crimei, roman. Jocuri și distracții, etc.

ILLUSTRAȚII:
Alex. Djuvara, ministru de justiție. Războiul greco-turc. Vederi din Turcia. O înmormîntare pe cîmpul de război.

Marea serbare a comerțului și a industriei
Duminică, 20 Aprilie, 1897

PROGRAMA DEFINITIVĂ
Defilare de care împodobite
Reprezentînd diferite industrii naționale

Parade. Cortegiul se întocmește pe bulevardul Mariei și pornește la orele 2, urmînd Ștefan Dimitrovič, strada Carol, calea Victoriei, Șoseaua Kiseleff, Alea Ipodromului pînă la rondul al III-lea.

Contagiul
Muzica Cavalcadei de 20 călăreți; Carul comerțului făcut de comitet; Carul barei, fabricoile Bragadira-Luther; Carul agriculturii. D. Standaeker; Carul florilor artificiale, D. Leon; Carul Metalurgiei, Uzina Lemaitre-D. Taok; Carul muzicii, lautari; Carul industriei casnice, Societatea Furnică; Carul petrolului, Societatea Steaua Romîni; Carul florilor naturale, D. Rothan; Carul olăriei, D. Catz; Carul croșetierilor, D. Fundateanu; Carul sportului și armelor, D. Zilberstein; Muzica.

La 4 ore defilul va sosi la Ipodrom. Costumul va intra în tribuna Ipodromului, unde de comitetul le va distribui premii.

Premii. — Obiecte de artă și produse ale industriei naționale, bandiere, premii în bani de 20, 50 și 100 lei.

La orele 5, bătăie de canoă de hirtie în tribuna comitatului și în alea Ipodromului.

Prețul intrării în alea Ipodromului este pentru o trăsură 10 lei (cartă roșie); membrii comitetului vor plăti pentru o trăsură 5 lei (o cartă galbenă); pedestrii vor plăti 1 lei.

În tribuna comitatului nu sînt admisi de cît membrii, pînă la o cartă de comitet și o cartă galbenă de trăsură, de fiecare persoană.

ȘTIRI TEATRALE

Diseră, la Teatrul Hugo, mica artistă Eleonora Marinescu va da o reprezintare extraordinară cu concursul D-neilor Eugenia Marinescu, Hrisi Ionescu și D. Dimitriu și al D-ilor A. P. Marinescu, I. Th. Demetrescu

Restaurantul V. Hr. COSMA
(Str. Săririndar alături cu Broff)

În toate scriile concert muzical sub dir. renumitului SCHIPEK. Bucătăria reorganizată sub direcția unui șef exper adus din Constantinopol. Vinuri fine și nelatrecute Albe și negre indigene. Serviciul prompt și prețurile moderate.

CATALOGUL VINURILOR SUPERIOARE:
Vin alb de Drăgășani, recolta 1886 butelia 2 lei. Vin alb de Drăgășani recolta 1883 butelia 3 lei. Vin alb de Dealu Mare recolta 1883 butelia 3 lei. Vin negru de Dealu Mare recolta 1886 butelia 2 lei. Vin negru de Nicorești recolta 1887 butelia 2 lei. Vin negru de Bordo din Drăgășani recolta 1892 butelia 2.50. Vin negru de Chipru (Desert) butelia 3 lei. 742-6

Ressou. Se vor ține Eleonora în încurcatură. Copiii cerșetori și Mare pentru o jumătate oră. De oare-ce venitul acestui serate este destinat pentru continuarea studiilor micii Eleonora, care manifestă un talent cu adevărat extraordinar, sîntem siguri că publicul bucureștean îi va da tot concursul.

Finanțe, comerțului, industrie

20 Aprilie (1 Mai), 1897
După cum am prevăzut ieri, scrisurile funciare Rurale și Urbane de 5 ani, urmînd tendința formă, s'au mai urcat în timpul zilei cu un sfert la sută și s'au încheiat spre seară cu 93.50 respectiv 89.50. Astăzi aceste efecte au desohor și mai ferm și vedem sarcinile cautate la 87.70, iar urbanalele de București la 89.65. După toate probabilitățile, vor atînga la încheierea de astăzi — alară de intrări neprevăzute — Ruralele 84 și Urbanalele cursul de 90.

Cele-alte efecte au rămas staționare la cursurile arătate în numărul nostru buletin.

Rimesse asupra străinătății s'au menținut ieri la închiderea cota din ziua precedentă, iar astăzi s'a deschis cu o tendință spre urcare, făcînd un plus de un-leși jumătate la mîna față cu cursul de ieri. Ce toate acestea se înregistrează puține operațiuni.

În porturile noastre piața cerealelor a rămas cu cursurile neșchimbate, însă cu o tendință fermă.

În numărul nostru de Lună, cetitorii vor găsi buletinul cursului electorilor și dărușilor, cum vor încheia astăzi spre seară.

ULTIMA ORA

Regele Serbiei la Cetinje

O telegramă particulară ce ne-a sosit azi din Belgrad ne anunță că regele Alexander al Serbiei însoțit de ministrul de externe și războiului a plecat ieri seară prin Rîmne la Cetinje.

În cercurile oficiale se vorbește că ar fi vorba de căsătoria regelui Serbiei cu fiica prințului Nicolae al Muntenegrului.

Știrea răspîndită despre izbucnirea unui conflict între Serbia și Turcia, se dezmințe de către lumea oficială din Belgrad. Acolo se spune dimpotrivă că Serbia este foarte mulțumită de relațiunile sale cu Turcia.

Depeșile „Adevărului”

OFENSAREA FĂMILIEI REGALE

— Serviciul telegrafic particular —
Vienna, 18 Aprilie, orele 6 și jum. seara.

La Atena, pe timpul serviciului de zi, în momentul cînd se citeau birou-nuștrile pentru rege, mulțimea din biserică a intrubunătăți expresiuni ofensatoare la adresa casei regale.

— Serviciul telegrafic particular —
Vienna, 18 Aprilie, orele 6 și jum. seara.

La Atena, pe timpul serviciului de zi, în momentul cînd se citeau birou-nuștrile pentru rege, mulțimea din biserică a intrubunătăți expresiuni ofensatoare la adresa casei regale.

— Serviciul telegrafic particular —
Vienna, 19 Aprilie, orele 6 și jumătate.

Un autor grec anonim, dar care se bănuiește a fi o persoană sus pusă și în stare a emonașe bine lucrurile, scrie că deși diplomația europeană va perzista în hotărîrea ei de a nu permite Greciei nici o extensiune teritorială, atunci va trebui să se așteptăm la cele mai primejdioase complicațiuni în Orient.

Planul Hetheriei

„Ethniki Hetheria” — zice autorul citat — are următorul plan:
Luptele în timp deschis vor fi pe cît cu puțință evitate. Prin hărțuiri mici, se va căuta a obosi pe inimi. Provițiuniile dusmanului vor fi copleșite prin manșe de insurgenți, pe apă de flota greacă, așa că Turcii vor fi constrinși și prin foame.

Revoluția în Turcia
Afară de acestea, „Ethniki Hetheria” va mai provoca răscoale în Macedonia, închin partizanii săi din Constantinopol, înscindia în diferite părți capitala osmanilor.

SITUAȚIA ÎN EPIR

Vienna, 19 Aprilie, orele 3 p. m.
După o telegramă particulară sosită azi aci, trupele grecești din Epir ar fi părăsit toate pozițiunile pe cari le cuceriseră.

Urmăvite de Turci, ele s'au retras pînă la Arta.

CRIZA MINISTERIALĂ

Vienna, 19 Aprilie orele 3 și jum. p. m.
Aci se zice că pozitiv faptul că imediat după sosirea împăratului Franz-Josef va izbucni o nouă criză ministerială.

Bursa pînă la această oră, foarte stabilă.
Creditanstalt cotează 359.50

De pe cîmpul de război

(Serviciul telegrafic al Agenției Romine)
Atena, 19 Aprilie. — Știrea privitoare la retragerea Grecilor din Epir s'a confirmat; ei continuă să ocupe Filipiades.

Șeful de stat major Sapontzaki, a fca rechemat; locotenent-colonel Rallis îl înlocuiește.

O luptă mare s'a dat între 8000 de Turci și brigada Smolenitz în împrejurimile lui Velestinos; Turcii au fost respinși cu pierderi mari.

Interview cu Ralli

Intervievat de un corespondent al „Agenției Havas” D. Rallis a declarat că noul cabinet consideră ca o datorie de a reconstitui armata; putem continua lupta, a adăugat D. Ralli; nu găsim stînișia de loc mai proastă și n'avem nici o cunoștință de în tervențiunea puterilor.

Spectacole

Simbătă, 20 Aprilie, 1897.

TEATRUL NAȚIONAL. — Beneficiul D-nei Eleonora Marinescu și D-ului Ion Brezeanu. Descrierea unei aini.

TEATRUL HUGO. — Marea reprezintare, astăzi seară Simbătă, dată de mica Eleonora Marinescu. Program Variat.

BAILE STRUNGA

(MOLDOVA)

departare 1/2, Ară de stațiune ca drumului de fer Tirgov-Frumos, bilete de călătorie cu prețuri reduse sub direcțiunea și administrațiunea

Teatrul GR. PASTIA

f. s. medic Inspector și diriginte al stabilimentului de Hydrotherapie a „Băilor Stănic” (Moldova). 1) Ape sulfuroase (pentru băi) care rivalizează cu Mehadia; 2) Băile Stănic pentru bolnavii de piept; 3) Aer comprimat și Sali de Inhalatie cu diferite substanțe medicamentoase; 4) Izvoare termale; 5) Se fac cure speciale (cu ajutorul fumiugunilor mercuriale) în contra sifilisului; 6) HYDROTHERAPIE Sistematică, Masaj.

Cu ajutorul altor mijloace curative putem garanta viadecarea sau cel puțin ameliorarea tuturor boalelor cronice: Căutarea pacienților bolii de stomac care nu se pot vindeca numai cu Hydroterapie se va întrebuița și ape minerale speciale ca: Kreuznach, Vichy, Carlsbad, etc. aduse direct de la Izvoare.

Prețuri moderate și accesibile pentru toți. Baile luminate cu electricitate, Muzică, Teatru, etc. etc. pe săptămîni, popoi, bilard etc.

Informațiuni se pot lua la Dr. Pastia (Iasi) sau la Profesor Dr. Manolescu (București).

Rog pe clienții care m'a onorat cu încredere timp de 9 ani la Stănic a mă înourași cu prezența lor asigurîndu-i că vor găsi tot comofortul și o bună îngrijire medicală.

— Medicii consulanți vor mai fi Dr. Manolescu și Bogdan profesori universitari.

Dr. Pastia

VELODROMUL ROMÎN

Șoseaua Kiseleff Rondul II. — București
— Duminică 20 curent, ora 5 seara —
marș alergări de Biciclete, Tandem și Quadruplet. Alergări pe jos și concursuri de urcare pe pajișă. Muzica va cînta în tot timpul alergărilor. Serviciul pe tram care gratis de la Sf. Gheorghe și de la Capul Podului la Velodrom. 1098-1

De vnzare

Casele din str. Bibescu-Vodă No. 4 arînd două etaje, loc spațios, fiind depuse la credit, trei minute de palatul Justiției. Doritorii să pot adresa la proprietar, str. Biserica Amzi 4 sau la domnul avocat Urlăjanu Știrbel Vodă No. 23. 1041-9

